

# 四川：“春雷行动 2022”共为消费者挽回经济损失 4544.31 万元

□本报记者 马工权 文/图

近日，四川省市场监管系统召开“春雷行动 2022”总结会，四川省市场监管局局长、党组书记陈凯出席会议并讲话。

会议全面总结回顾了“春雷行动 2022”开展情况，通报了“春雷行动 2022”成绩突出的先进集体和先进个人，公布了“春雷行动 2022”十 大典型案例。

会议指出，“春雷行动 2022”在保障食品安全、防范化解重大安全风险、保护未成年人、打击市场乱评比、乱排序、农村用药安全等方面取得明显成效，各地自选行业领域整治特色突出，为维护市场秩序、增进民生福祉作出了积极贡献。行动期间，为消费者挽回经济损失 4544.31 万元，开展行政指导、行政约谈 4219 次，立案查处案件 3.89

万件。移送司法机关并经司法机关立案案件 624 件，省局挂牌督办案件 38 件。

会议强调，要更加注重把握监管执法的“时效度”，在营造更为宽松的市场环境的同时又要坚决确保“四条底线”不失。要着力提升执法办案的精度，突出执法重点，在提升智慧化水平上多想办法，充分利用好信用风险分类成果。要适时彰显执法办案的温度，坚持强化以人民为中心的思想，进一步强化柔性执法和包容审慎监管，用好“双随机、一公开”监管。要以系统思维拓展执法办案的深度，有目的地对违法线索和案件进行梳理分析，进一步扎紧制度的笼子，加大对违法行为和典型案件的曝光力度，切实做到“查处一批案件、解决一类问题、完善一



套制度、规范一个领域”。

会议要求，要不断推动执法办案再上新台阶，切实提高人民群众的满意度和获得感；要深化“春雷行动”成果，延续以往的好经验好做

法；要按照“一体两翼”的思路，提升监管执法综合效能；要及时有序切换重心，扎实有效开展好“铁拳”行动；要加强能力作风建设，打造市场监管执法铁军。

**四川开展食品安全专项行动  
守底线 查隐患 保安全**

□本报记者 赵蝶

近日，四川省市场监管局召开全省市场监管系统保障 2022 年中高考安全工作视频会，对做好中高考期间市场安全保障工作作出全面部署。

会议指出，各级市场监管部门要充分认识到做好今年中高考期间市场监管领域安全工作的重要意义，切实提高政治站位，加强组织领导，完善工作方案，细化责任分工，加强指导督促，确保各项安全保障工作措施落实落地。

会议要求，各级市场监管部门要结合食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动，坚持问题导向，全面加强对学校食堂、校外供餐单位、涉考食品经营者等的考前检查和考中巡查，消除安全隐患。要完善应急处置预案，严格落实领导带班、值班值守和重大事项报告制度，加大对有关舆情的监测、处置和管控力度，快速反应、果断处置突发事件，及时降低负面影响。

会议强调，各级市场监管部门要在当地党委、政府统一领导下，加强与教育、公安、卫健、宣传等相关部门的协调联动，共同做好疫情防控、执法打击等各项工作，形成保障中高考期间安全工作的有效合力。

## 四川德阳市罗江区开展专项检查 为莘莘学子保驾护航

□羊勇 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图

为切实保障高考期间食品安全，让广大考生“吃得舒心、吃得放心”，2022 年高考前夕，四川省德阳市罗江区市场监管局到各个考点学校食堂进行“高考护航”食品安全专项检查。

据了解，本次专项检查，主要对学校食堂的“疫情防控”消毒落实情况、证照、食品留样、操作流程、“三防”设施、环境卫生及从业人员健康情况进行专项检查。经检查，未发现食品安全隐患，同时也提出几点要求：继续加强“疫情防控”食堂环境和餐具消毒保洁工作；加强从业人员的健康管理；必须做到每日三检的管理模式；做好食品

留样工作；加强食材采购的索证索票，并做好采购台账；严格按照《餐饮服务食品安全操作规范》进行加工制作；加强食堂工作人员的食品安全知识定期培训和按时健康体检，并做好培训记录。

据悉，通过此次专项检查，增强了学校食堂管理人员的食品安全意识和“疫情防控”意识，为罗江区中高考期间学校食品安全系上了“安全带”。下一步，罗江区市场监管局将在中高考期间对各个考点学校进行全程驻点保障，为考生舒心用餐、顺利完成考试而努力坚守，为莘莘学子的食品安全保驾护航。



## 四川省德阳市旌阳区市场监管局 “线上 + 线下”开展药品科技活动周活动

□邵富慧 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图



为贯彻落实国家药监局、四川省药监局和德阳市市场监管局《关于开展 2022 年“药品科技活动周”的通知》文件要求，弘扬科学精神，推动药品监管科技创新成果和科学普及活动惠民利民，近日，德阳市旌阳区市场监管局在辖区内以“线上 + 线下”方式开展了主题为“监管科学 你我同行”的 2022 年“药品科技活动周”宣传活动。

开展“药品科技活动周”线上科普知识展播活动，扩大宣传影响力和覆盖面。

“药品科技活动周”活动期间，旌阳区市场监管局充分发挥新媒体优势，与旌阳区融媒体中心强强联合，制作了主题为“监管科学 你我同行”安全用药科普小知识，并在全区 300 余个居民小区内的“德阳市旌阳区应急试听屏”进行滚动播出。

同时，通过“旌阳市场监管”以文章和视频等方式宣传药品科普知识，并结

合 2022 年“安全用妆携手‘童’行”化妆品安全科普宣传周活动，开展了“化妆品科普知识有奖竞答活动”。活动充分发挥新媒体作用，扩大了此次“药品科技活动周”的影响力和覆盖面。

开展“药品科技活动周”线下科普宣传进企业、进农村、进机关活动。

“药品科技活动周”期间，该局执法人员携带由国家药监局统一设计的科普宣传资料，深入到药店、农村、机关单位，开展了主题为“监管科学 你我同行”药品安全科普宣传进企业、进农村、进机关活动。

据悉，该局执法人员还以线下面对面的宣讲形式，向大家宣传科学用药及安全使用儿童化妆品相关科普小知识，帮助公众树立正确用药观念和自我保护意识，为不同人群、患者提供了权威、安全的用药指导，营造了辖区良好的科学用药、用械、用妆社会氛围，有效保障了辖区市民用药、用械、用妆安全。

## 市场监管总局 上线全国合同示范文本库

近日，由市场监管总局开发建设的全国合同示范文本库正式上线。文本库收录了市场监管总局以及各省级市场监管部门制定发布的大量合同示范文本，内容涵盖网络交易、房地产买卖、农业生产、交通运输、养老服务、教育培训等领域，为社会公众查询使用提供了统一渠道。

合同是市场交易的基础，商场中一切的交易行为都需要通过合同来表达。一份公平合理、条款清晰的合同，不仅可以有效保障合同各方当事人的权益，避免产生纠纷，而且还有利于提升市场活跃度，保障经济秩序的正常运转。但是在经济生活中，由于一些当事人对法律规定不熟悉、市场地位不对等，合同往往很难做到真正公平。合同欺诈、“霸王条款”、恶意违约等种种行为，不仅使社会公众的合法权益受到损害，同时也对市场经济秩序造成破坏。多年来，市场监管部门积极落实法律相关规定，单独或联合有关行业主管部门，制定了一大批权利义务对等、内容完整、条款齐备、符合交易习惯的合同示范文本，供社会公众参照使用。

参照合同示范文本订立合

据中国市场监管报

## 四川广汉市计量测试所 开展计量器具检定工作

□胡敏 本报记者 高明山 李鹏飞

连日来，为进一步强化农贸市场经营秩序，严厉打击“短斤少两”等不法行为，四川广汉市计量测试所对该市城北综合市场、湘潭农贸市场、滨西农贸市场、海富农贸市场等的公平秤和各商户在用计量器具进行了集中检定，确保计量器具的准确性，营造诚信、公平、和谐的市场计量环境。

截至目前，该所已对申报中的 30 家商户（摊位），各式计量器具 101 台（件），经现场检定，发现不合格计量器具 2 台，执法人员按照相关法律法规对涉事商家进行了严肃处理。

“检定合格的计量器具应张贴上检定合格证。”在此，广汉市计量测试所提醒广大市民，大家在购物时一定要留意计量器具上是否有合格标志，一旦发现“短斤少两”等问题，可向市场监管部门反映，下一步，该所将持续推进对农贸市场的计量器具检定工作，确保市场公平、公正的经营行为。

## 四川德阳市旌阳区 擦亮“地理标志”金字招牌

□黄贞烈 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图



近日，四川省德阳市旌阳区市场监管局携手某知识产权服务机构走进德阳千溢味业有限公司开展“德阳酱油”地理标志保护产品申报的可行性调研，助力企业解决地理标志保护产品的申报、管理及品牌推广等问题，努力擦亮“德阳酱油”地理标志保护产品这一地标名片。

据了解，德阳市千溢味业有限公司成立于 1989 年，是致力于酱油、食醋、豆瓣酱等调味品酿造的专业厂家，年产量 500 余吨、产值达 400 多万元。该公司的千溢系列调味品采用非转基因脱脂大豆、小麦、鲜辣椒等优质纯天然食材为原料，经过 300 天左右的天然晒露发酵酿造而成。

据悉，近年来，为宣传好、利用好“德阳酱油”地理标志保护产品这张“名片”，推动地方经济发展，旌阳区市场监管局以“挖掘一批、培育一批、申报一批”为指导，大力开展地理标志保护产品宣传服务工作，在企业申报地理标志保护产品时及时给予帮扶、指导，引导企业积极申报地理标志保护产品并规范专用标识使用。